



十三届全国人大三次会议
全国政协十三届三次会议

决战决胜2020

· 全国两会特别报道

决战决胜2020
2020全国两会
· 聚焦

嘱托雨润草原 厚望励志北疆

□本报记者 王连英

【核心提示】

2014年与2019年,习近平总书记先后两次到内蒙古考察,深入农村牧区、企业社区、机关高校,他对内蒙古人民的亲切关怀和对内蒙古发展的厚望重托,温暖着内蒙古各族儿女的心。
2018年到2020年,习近平总书记参加全国两会内蒙古代表团审议时的重要讲话,字字句句都饱含着殷殷嘱托,寄予深情期望,激励着内蒙古各族儿女为了好日子芝麻开花节节高,奋楫争先,砥砺前行。

●2014年春节前夕,习近平总书记到我区调研看望慰问各族干部群众时强调:

希望内蒙古各族干部群众守望相助。守,就是守好家门,守好祖国边疆,守好内蒙古少数民族美好的精神家园;望,就是登高望远,规划事业、谋求发展要跳出当地、跳出自然条件限制,跳出内蒙古,有宽广的世界眼光,有大局意识;相助,就是各族干部群众要牢固树立平等团结互助和谐的思想,各族人民拧成一股绳,共同守卫祖国边疆,共同创造美好生活。

●2018年3月5日,习近平总书记在参加他所在的十三届全国人大一次会议内蒙古代表团审议时强调:

推动经济高质量发展,要把重点放在推动产业结构转型升级上,把实体经济做实做强做优。要立足优势、挖掘潜力、扬长补短,努力改变传统产业多新兴产业少、低端产业多高端产业少、资源型产业多高附加值产业少、劳动密集型产业多资本技术密集型产业少的状况,构建多元发展、多极支撑的现代产业新体系,形成优势突出、结构合理、创新驱动、区域协调、城乡一体的发展新格局。要把现代能源经济这篇文章做好,紧跟世界能源技术革命新趋势,延长产业链条,提高能源资源综合利用效率。
打好脱贫攻坚战,关键是打好

深度贫困地区脱贫攻坚战,关键是攻克贫困人口集中的乡(苏木)村(嘎查)。要采取更加有力的举措、更加精细的工作,瞄准贫困人口集中的乡(苏木)村(嘎查),重点解决好产业发展、务工就业、基础设施、公共服务、医疗保障等问题。要完善大病兜底保障机制,解决好因病致贫问题。既要解决好眼下问题,更要形成可持续的长效机制。要把脱贫攻坚同实施乡村振兴战略有机结合起来,推动乡村牧区产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕,把广大农牧民的生活家园全面建设好。

要高举各民族大团结旗帜,全面贯彻党的民族政策,使民族区域自治制度这一理论根源越扎越深、实践根基越打越牢。加强民族团结,基础在于搞好民族团结进步教育,建设各民族共有精神家园。要深入践行守望相助理念,深化民族团结进步教育,铸牢中华民族共同体意识,促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起,共同守卫祖国边疆、共同创造美好生活。

●2019年3月5日,习近平总书记在参加他所在的十三届全国人大二次会议内蒙古代表团审议时强调:

要探索以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子。要贯彻新发展理念,统筹推进经济发展和生态环境保护建设的关系,努力探索出一条符合战略定位、体现内

蒙古特色,以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子。要坚持底线思维,以国土空间规划为依据,把城镇、农业、生态空间和生态保护红线、永久基本农田保护红线、城镇开发边界作为调整经济结构、规划产业发展、推进城镇化不可逾越的红线,立足本地资源禀赋特点、体现本地优势和特色。

●2019年7月15日—16日,习近平总书记在内蒙古考察并指导开展“不忘初心、牢记使命”主题教育时强调:

内蒙古地处祖国北疆,自然和生态资源十分丰富,民族文化多姿多彩,发展潜力巨大,战略地位重要。要推动经济高质量发展,把供给侧结构性改革聚焦到补短板上来,巩固“三去一降一补”成果,坚定不移深化改革开放,增强微观主体活力,提升产业链水平,畅通经济循环,推动农牧业高质量发展,促进城乡区域协调发展。要坚持生态优先、绿色发展,在集中集聚集约上找出路,加强草原保护,强化土地沙化荒漠化防治工作,保护好生态环境,筑牢我国北方重要生态安全屏障。要切实保障和改善民生,着力解决教育、就业、社保、医疗、住房等各方面存在的突出问题,紧迫问题,坚决打赢三大攻坚战,把脱贫攻坚重心向深度贫困地区聚焦,重点攻克“三保障”面临的难题,确保如期全面建成小康社会。

●2020年5月22日,习近平总书记在参加他所在的十三届全国人大三次会议内蒙古代表团审议时强调:

我们要坚持人民民主,更好把人民的智慧和力量凝聚到党和人民事业中来。内蒙古自治区是我国最早成立的民族自治区,要坚持和完善民族区域自治制度,加强各民族交往交流交融,加快民族地区经济社会发展步伐,继续在促进各民族团团结进步上走在前列。

必须把为民造福作为最重要的政绩。我们推动经济社会发展,归根到底是为了不断满足人民群众对美好生活的需要。要始终把人民安居乐业、安危冷暖放在心上,用心用情用力解决群众关心的就业、教育、社保、医疗、住房、养老、食品安全、社会治安等实际问题,一件一件抓落实,一年接着一年干,努力让群众看到变化、得到实惠。要巩固和拓展脱贫攻坚成果,做好易地扶贫搬迁后续扶持,推动脱贫攻坚和乡村振兴有机衔接。要做好高校毕业生、农民工、退役军人等重点群体就业工作。要抓紧完善重大疫情防控救治体系和公共卫生体系,加强城乡社区等基层防控能力建设,广泛开展爱国卫生运动,更好保障人民生命安全和身体健康。要保持加强生态文明建设的战略定力,牢固树立生态优先、绿色发展的导向,持续打好蓝天、碧水、净土保卫战,把祖国北疆这道万里绿色长城构筑得更加牢固。

决战决胜2020
2020全国两会
· 议政

龚明珠代表:打造祖国北疆亮丽风景线底气更足了

□本报记者 戴宏



5月22日下午,习近平总书记来到他所在的十三届全国人大三次会议内蒙古代表团,与代表们共商国是。这是他第三次参加内蒙古代表团审议。三次现场聆听习近平总书记的重要讲话,全国人大代表、自治区发改委主任龚明珠深切地感受到人民领袖为人民的情怀。

龚明珠代表说,总书记对内蒙古各项事业发展高度重视,在审议现场,总书记倾听民意、问计于民,充分体现了总书记对内蒙古2500多万各族人民的亲切关怀。

2018年,总书记在参加内蒙古代表团审议时指出,扎实推动经济高质量发展,扎实推进脱贫攻坚,扎实推进民族团结和边疆稳固,叮嘱把祖国北疆这道风景线打造得更加亮丽。2019年,总书记在参加内蒙古代表团审议时再次指出,保持加强生态文明建设的战略定力,探索以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子。

过去一年,我区坚决贯彻新发展理念,咬紧牙关,保持定力,坚定不移走生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,全力以赴推动习近平总书记重要讲话精神在内蒙古落地见效,使全面建成小康社会得到人民认可,经得起历史检验。

“这次总书记参加内蒙古代表团审议时又一次指出,牢固树立以人民为中心的发展理念,要保持加强生态文明建设的战略定力,牢固树立生态优先、绿色发展的导向,持续打好蓝天、碧水、净土保卫战,把祖国北疆这道万里绿色长城构筑得更加牢固。”龚明珠代表说,“总书记的重要讲话,既着眼全国大局,又紧扣内蒙古实际,情深意切、语重心长,对进一步做好新时代内蒙古工作具有全局性、根本性、战略性的指导意义。总书记的重要讲话,与此前总书记对内蒙古的重要讲话重要指示要求一以贯之,饱含着最浓的人民情怀,共同构成了建设亮丽内蒙古的蓝图总纲。”

“总书记为我们做好各项工作作出了重要指示,为更好建设亮丽内蒙古指明了前行方向。我们的底气更足了,信心更强了,斗志更坚了。”龚明珠代表说。

于立新代表:将人民至上的执政理念落实到造福人民的行动中

□本报记者 章奎



“习近平总书记参加内蒙古代表团审议时强调,把坚持以人民为中心的发展思想落实到实际工作中,落实到统筹推进疫情防控和经济社会发展之中。作为一名基层人大代表,我深受教育,深受启发。”全国人大代表、呼伦贝尔市委书记于立新说。

总书记在内蒙古代表团的重要讲话,生动诠释了中国共产党人把人民放在心中的最高位置的政治情怀,充分体现了以习近平总书记为核心的党中央对人民群众的深情牵挂,是我们做好一切工作的思想武器和重要纲领。要全力以赴贯彻落实好总书记重要讲话精神,以实际行动践行对党忠诚,绝不辜负总书记的重托。

于立新代表表示,要紧紧围绕总书记的重要讲话要求,坚持以人民为中心的发展思想,一以贯之地落实好总书记对内蒙古工作重要讲话重要指示批示精神,落实好政府工作报告精神,坚决按照总书记坚持人民至上重要要求,牢固树立正确政绩观,把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为一切工作的出发点和落脚点。“呼伦贝尔市将全力完成今年的目标任务,始终保持同人民群众的血肉联系,通过扎实做好‘六稳’工作,全面落实‘六保’任务,落实好大会安排部署,保持加强生态文明建设的战略定力,高质量完成好专项整治各项任务。”

张利文委员:守护好大兴安岭南麓这一方青山绿水

□本报记者 郭俊梅



5月22日下午,习近平总书记参加内蒙古代表团审议时强调,要保持加强生态文明建设的战略定力,牢固树立生态优先、绿色发展的导向,持续打好蓝天、碧水、净土保卫战,把祖国北疆这道万里绿色长城构筑得更加牢固。这让全国政协委员、兴安盟副盟长张利文倍感振奋。

“总书记参加内蒙古代表团审议时的三次重要讲话一以贯之、一脉相承,体现了总书记对内蒙古筑牢祖国北疆生态安全屏障寄予的殷切期望。我们要坚决贯彻落实总书记重要讲话精神,切实把生态环境保护摆在前面,走好以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子。”张利文说。

在全国两会上,张利文带来的提案也关乎生态建设,即建议国家支持内蒙古实施大兴安岭南麓山水林田湖草一体化保护和修复重大工程。

大兴安岭南麓山区是祖国北疆生态安全屏障的重要组成部分。在调研中,张利文发现,目前该区域局部生态系统破碎化明显,草原退化、水土流失、土地沙化较为严重,生态服务功能呈现下降趋势。近年来,虽然各级政府持续加大对生态环境保护投入力度,大力实施生态修复工程,但保持生态系统平衡与功能的客观需求仍存在一定差距。

“加强对大兴安岭南麓的生态保护和修复,对确保嫩江和黑龙江流域生态安全和粮食安全,实现绿水青山到金山银山成果转化、持续巩固脱贫攻坚成果、筑牢祖国北疆重要生态安全屏障意义重大。”张利文说。鉴于大兴安岭南麓山区的战略生态地位、生态保护与修复的必要性和迫切性,她建议国家设立大兴安岭森林生态保护和修复重大专项、内蒙古草原生态保护和修复重大专项、松嫩平原湿地保护和修复重大专项,将《内蒙古大兴安岭南麓山水林田湖草一体化保护和修复重大工程规划》列入国家战略,通过山水林田湖草一体化保护和修复,守护好大兴安岭南麓这一方青山绿水。

决战决胜2020
2020全国两会
· 微评

暖人心催奋进

□白江宏

5月22日,带着对草原人民的深切关怀和殷殷嘱托,习近平总书记时隔一年多再次来到内蒙古代表团,与大家共商国是。关心群众有无因疫返贫、询问少数民族生产生活状况、鼓励加大草原生态保护建设力度……总书记的亲切关怀和殷切寄语,让大家倍感温暖和振奋,更让大家坚定了对美好生活的信心,明确了自身肩负的职责使命。

一年多来,全区上下勠力同心、攻坚克难,各项工作成绩得到了总书记的充分肯定。特别是在统筹推进疫情防控和经济社会发展这场大考中,内蒙古没有辜负总书记一直以来的期望和嘱托,各族干部群众发扬识大体、顾大局的优良传统,守望相助、共克时艰,不仅经受住了疫情冲击的严峻考验,还积极响应党中央号令驰援湖北同胞,为全国疫情防控取得重大战略成果作出了重要贡献,交出了一份党和人民满意的答卷。

殷殷关怀暖人心,浓浓期许催奋进。总书记对内蒙古这份沉甸甸的关怀,是厚爱,是激励,是鼓舞,更是凝聚2500万草原儿女只争朝夕、奋斗逐梦的磅礴力量。在决胜全面小康的前行道路上,内蒙古必将牢记嘱托、不负期望,以更加顽强的拼搏精神、更加坚韧的奋斗意志,更加优异的发展成绩,回报总书记的关怀厚爱!



5月23日,住我区全国政协委员那永明(左一)在讨论政府工作报告时说,报告对大学生就业高度关注,我们高校一定要抓好落实,全心全意并创造性地做好新形势下大学生就业工作。

(图片由自治区政协提供)



5月23日,住我区全国政协委员阿荔惠(左一)建议,从国家层面制定鼓励中医药、蒙医药发展的政策,让传统医学发挥更大的作用。

(图片由自治区政协提供)

决战决胜2020
2020全国两会
· 镜头

5月23日,参加十三届全国人大三次会议的内蒙古代表团李国琴代表建议,结合实际做好脱贫攻坚和乡村振兴的衔接。

本报记者 袁永红 摄



她万载奔流 横跨九州

一图绘就黄河安澜唯美画卷



她是中华民族的母亲河

5月23日,全国两会开幕第三天,由内蒙古日报社发起,沿黄9省区15家媒体共同策划制作的长图《九曲黄河 奔腾向前》正式推出,立即引发广泛关注,作品发布5小时后,内蒙古日报官方微博的点击量便达到140余万。这是继2019年全国两会推出

决战决胜2020
2020全国两会
· 融新闻

五省区媒体联动快闪《我和我的祖国》之后,内蒙古日报社推出的又一款体现媒体融合联动的力作。详情请点击二维码——